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A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., % an 2 fl. 50 cr., % an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:
1 lună 1 fi. 20 cr., % an 3 fl. 50 cr., % an 7 fi., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

% an 10 franci, % an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

Apare  î n  f i e c a r e  zi de l u c r u

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

B&d&oţla şi administraţia: Strada Poplioli Nr. ÎS, 
T e le ffo w  Wir. 1 4 ,

Se prenumcră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuni

Maiu.
S ib iiu , 2 Maiu n.

De ieri sűntem in plină primăvară. 
Călindarul ne anunţă luna lui Maiu, şi 
firea, îmbrăcată în flori şi frunze verzi, 
confirmă datele ştiinţei timpului.

Câte gândiri nu deşteaptă în mintea 
gânditoare acest dat. Câte sentimente nu 
se trezesc în inima, care simte!

A avut şi poporul nostru o zorire 
de primăvară. ’I-s’a arătat şi lui un colţ 
azuriu din imperiul libertăţei, după care 
a aspirat, prin veacuri nouroase şi după 
cari şi acum aspiră cu o sete arzătoare.

Peste câteva zile va fi 15 Maiu.
Zi într’aurită între zilele istorice 

ale vieţei neamului românesc. In decursul 
anilor ea a fost sărbată cu căldură, ca zi 
de glorie pentru trecut şi ca garanţa unui 
sigur viitor mai fericit.

In fiecare an a tresărit măcar odată, 
ca la un cutremur general de suflete, po
porul nostru asuprit, şi asta a fot întot
deauna la 15 Maiu.

Intr’un gând şi o simţire ne găsiam 
cu toţii odată măcar în a n : la 3/13 M aiu.

Atunci deosebirile mici dispăreau, şi 
patimile mari amuţiau; şi urile se înecau 
adânc în suflete şi peste toţi şi peste 
toate se ridica, regina suverană: însufle
ţirea naţională , cu pietate faţa de trecut 
şi cu nădejdi vii spre viitor.

Ori-câte miserii ar roade la internul 
vieţei noastre şi ori-cât de multe ar fi im
perfecţiunile fatal legate de o societate, care 
acum se desvoaltă, care acum se formează, 
totuşi în această zi m are  a poporului nostru, 
întreagă societatea românească se găsia strîns 
unită şi solidară întru a prăzaui în mod 
cuvenit această unică sărbătoare naţio
nală , care are încă un farmec efectiv asu
pra noastră a tuturor.

în  estan această zi —  aşa de apro
piată deja —  câştigă o importanţă în
doită şi înzecită. Sânt 50 ani, o jumă
tate de secol, de când ea s’a înscris în 
fastele poporului nostru, Intr’un timp, care 
constitue o epocă în vieaţa tuturor popoa
relor Europei, în vieaţa omenimei în
tregi.

Şi acum, când toate popoarele Eu
ropei au sérbat şi sărbeazâ, splendid şi 
impunător, zilele lor din acea glorioasă 
epocă, noi, ca oameni şi ca Români, nu 
ne putem sustrage de sub această dato- 
rinţă imperativă, ce ni-o impune timpul 
şi demnitatea noastră proprie.

Ar fi să ne renegăm trecutul, să ne 
renegăm firea şi să ne condamnăm înşine 
la moarte morală, dacă am gândi măcar 
la deşertare, fie printr’o negligenţă lâsă- 
toare, fie printr’o substragere laşă, fie 
printr’o fugă ruşinoasă.

în  fiecare an am ridicat inimile noastre 
în faţa acestei zile mari, şi în fiecare an 
am adus prinosul nostru cel mai curat 
idealului ce se leagă de ea.

Cu atât mai vîrtos vom face-o 
aceasta acum, când ea ni-se arată prin 
strălucirea ce ’i-o dă un semi-secol, stră
lucire consfinţită de suferinţele şi sbuciu- 
mările noastre, a unui întreg popor, în 
decursul alor 50 de grei şi nenoro
ciţi ani.

A fost —  nu-’i vorbă — o funestă 
fatalitate pentru noi Românii, ca tocmai 
în timpul din urmă, când atâtea prilejuri 
reclamau manifestarea noastră mai impu
nătoare să fim paralisaţi aşa de grozav, 
nu numai de duşmanii noştri declaraţi, ci 
cbiar de miseriile noastre mari, de schim
bările la faţă, ce s’au produs în sînul 
nostru.

Pare-că anume a fost pregătită acea
stă fatală slăbiciune.

Era m illen iu l m aghiar, un prilej 
de o importanţă extraordinară, şi ne-a 
găsit sfâşiaţi cum n’am mai fost poate, 
incapabili de a ne manifesta cum ar fi 
trebuit.

Şi au urmat alte evenimente mari, 
istorice şi hotărîtoare pe timpuri înde
lungate înainte. A urmat visita Monar- 
chului nostru la Bucureşti, visita Regelui 
român la Budapesta, cu şi mai funesta 
decorare a lui Jeszenszky, apoi nesfirşi- 
tul şir de atentate ale maghiarisărei.

Toate au trecut peste noi, şi noi 
încătuşaţi de mâni şi de picioare, reduşi 
la număr, decepţionaţi, intrigaţi din două 
părţi, şi încurcaţi în atâtea miserii, de 
abia am putut da câte un ţipet de 
durere, ori un strigăt de protest.

Acum vine 15 Maiu, cu toate cele- 
ce această zi istorică ne impune să 
facem.

Acum deci, trebue să ne încordăm toate 
forţele, eă ne adunăm toate puterile, să ne 
unim cu toţii într’un suflet şi o simţire, 
ca să facem totul ce memoria şi aniver
sarea semi-seculară a anului 1848 ne im
pune într’un mod absolut şi imperativ.

Trecutul şi derutele lui, experienţa 
tristă ce am făcut, să ne fie de învăţă
tură ! Acum să ne reculegem, să ne dăm 
seama, să ne înălţăm inimile şi să ne 
deschidem sufletele pentru tot ce trebue 
să facem.

Acum nu e vorbă de duşmani, e 
vorbă de noi înşine! Nu e vorbă de 
manifestaţiuni contra guvernului ori a 
duşmanilor noştri politici, ci de manife
staţiuni pentru noi, pentru trecutul no
stru, pentru eroii şi martirii noştri de 
acum jumătate de secol!

E vorba pur şi simplu de demnita
tea noastră proprie, ca oameni, ca Ro
mâni, ca popor.

Şi astfel nu mai poate încăpănici o 
îndoială şi nici o discuţie asupra datoriei 
noastre categorice.

Sibiiu, 2 Maiu n.
Un m inistru  m agh iar in — fali

ment. în ultima şedinţă a dietei dia Buda
pesta, s’a anunţat cu răceala obicinuită că con
tele Fesztetich Andor, deputat liberal şi fost 
ministru de agricultură, 'şi-a depus mandatul. 
Dieta liberală a primit cu aceeaşi răceală 
acest anunţ, după care să ascunde un negru 
fi caracteristic capitol din cartea vieţei pu
blice a Ungariei.

Deodată cu contele Fesztetich 'şi-au mai 
depus mandatul doi deputaţi liberali.

Ambii au fost denumiţi la oficii Înalte, 
cari sünt incompatibile cu mandatul de de
putat.

Care este însă motivul contelui Fesztetich 
fostul ministru maghiar, pentru a se desface 
de dietă? Cu totul altul: a falimentat; ’l-a 
ajuns un faliment grozav, material şi moral, 
care e totodată şi falimentul sistemului poli
tic maghiar.

Eată ce ne spune „Bad. Hírlap* :
La 20 Aprilie a fost vândută la licitaţie 

o moşie a contelui Fesztetich cu 211.000 fi. 
Creditorii, cari au cerut licitaţiunea, aveau 
pretenBiuni de581.243 fl. Printre creditori sünt 
vre-o zece bănci, şi o mulţime de Jidani: 
Msikbreit, Kramer, Rechnitz, Raiaer, Löwen- 
stein, Stern, Reichenfeld, Schapringer, etc. etc. 
Sa vorbeşte însă, că afară de cei numiţi mai 
sünt mulţi alţi creditori, şi suma pasivelor 
trece peste 2 milioane.

Contele maghiar era, câţiva ani înainte, 
bogat, foarte bogat. Nu-’i lipsia nimic, din 
ceea-ce poate da cuiva norocul. Până în 1892, 
când s’a făcut deputat, a şi fost foarte mulţu
mit. Atunci însă, când a intrat in politică, 
s’a apucat de afaceri, de „geschâft*.

în Iulie 1894 a fost numit ministru de 
comerciu, şi a rămas până în Nosmvrie 1895.

La 15 Iunie 1895 s’a sancţionat legea, 
prin care s’a acordat concesiunea pentru tre
nul vicinal „Győr—Veszprém—Dombóvár“.
Concesionar numit era un Jidan, Szél Kálmáa ; 
concesionarul faptic însă era ministrul de agri
cultură contele Fesztetich, consilier intim al 
M. Sale, decorat cu marea crace a Coroanei 
de fer.

Iu loc de politică el a făcut iutreprin 
deri; în loc să îmbunătăţească Btarea econo
mică a ţărei, el a căutat si acumuleze bogăţii

peste bogăţiile sale. Dar’ n’a reuşit. Aface
rea va fi adus ceva Jidanului maghiarisat Szél, 
dar’ pe contele maghiar ’l-a îngropat de viu. 
Avere, nume, credit, şi cine ştie încă ce, — 
totul e perdut. a ajuns pe mâna uşurărilor, 
cari spre a-’şi acoperi uşura ilegală, îi dă
deau bani sub titlul de vestminte. Astfel se 
citează un palton cu 3500 fl.

’L-au şi îmbrăcat, de acum îl pot expune, 
spre a ilustra sistemul politic din Ungaria.

Uniunea Ardealului. Faptul, că 
Maghiarii din Cluj vor să prăznuiască 
aniversariul silniciei ne m ai pom enite, cu 
care s’a votat „uniunea“ Ardealului la 
1848, — dă prilej oficiosului P . L loyd  
să mediteze asupra uniunei A rdea lu lu i.

Autorul articolului încearcă un riscat 
joc de echilibristică. Constată pentru 
Maghiarii, cari au sforţat uniunea, că au 
făcut un act ce isvoria din „pătrunderea  
clară a intereselor naţiunei m aghiare 
şi ale s ta tu lu i naţional m aghiar* , şi de 
altă parte susţine, că uniunea ar fi reuşit 
foarte favoritoare şi pentru Nemaghiarii 
din Ardeal.

Cât pentru partea primă, ’i-o con- 
cedem lui P. L lo y d ; el va şti mai bine 
ce foloase are elementul maghiar din ac
tul de silnicie, ce a săvîrşit. Cât pentru 
partea a doua însă, să ne conceadă a-’i 
spune, că nu-’i competent să vorbească. 
Asta noi, naţionalităţile nemaghiare o ştim 
mai bine.

Echou din Franoia. E curios de tot 
cum apreciază strâi îătştea conflictul, ce de 
fapt există între Austria şi Ungaria cu privire 
la reîuoirea pactului. Nu numai se constată, 
că Austria capitulează înaintea Ungurilor, ci 
se mai întreabă, că oare mulţuml-se-vor Un
gurii cu triumful? şi oare rămână-vor lini
ştiţi ?

Eată ce scrie „F igaro“ In nrul dela 26 
Aprilie:

„Acordul atât de dori; întru reîuoirea 
compromisului care regulează relaţiuuile finan
ciare şi economice a amânduror porţiunilor din 
monarchie a fost în fine încheiat (?) şi în came
rele din Viena şi Budapesta s'a dat cetire pro
iectelor care 11 consacrează (?). Caracterul acestui 
document poate fi definit în următoarea fra sd : 
este capitu larea A nstriei dinaintea pre- 
ten ţiun ilo r ungureşti.

„Era mai ântâiu chestiunea de a se fixa 
cotitatea participărei a fiecărei din cele două 
ţări ia chaltuelile comune ale monarchiei. Pro- 
porţiuaea actuală datează de 30 de ani. A 
fost fixată în 1867, adecă atunci când dl de 
Beust imagină nostimul sistem al dualismului: 
70% pentru Austria şi 30% pentru Ungaria. 
Cum însă Ungaria s a  îmbogăţit f l  A u 
stria a sărăcit> A u stn a c ii socotesc că în  
ţoală dreptatea n a r  m ai trebui să p lă 
tească decât 57%  din  cheltuelile comune, 
pe când U ngurii a r trebuia sé plătească 
43°Io- Aceştia au consimţit să ridice cotitatea 
lor dela 30% numai la 31.50%, şi cum de 
indată-se süut contrariaţi ei iau o atitudine 
ameninţătoare, Austriacii au cedat.

„Deasemenea au mai cedat şi asupra 
chestiunei cu mult mai importante a relaţiu- 
nilor economice şi vamale dintre agricultorii 
şi industrialii din amendoue părţile Leithei. 
Agricultura ungurească primeşte un tratament 
de favoare şi se socoteşte la milioane scuti
rile de sarclne de care va beneficia.

„ Capitulare mai e fl în ce priveşte banca 
naţională. Ungurii cari nu participează în 
realitate la afacerile acestui stabiliment decât 
ca un quantum foarte restrîns, au ţinut o si
tuaţie privilegiată.

„Nu este cu putinţă ca acest proiect să 
fie adoptat tară amendament şi mai cu seamă 
f»; ra protestare din partea raichsrath-ulsi din 
Viena. Dar’ dacă nu e votat de camere, va 
fi promulgat prin decret.

,Fi-vor mulţumiţi Ungurii 1 Rămână-vor 
cel puţin liniştiţii Danis G uilbert“.

Bin Maramureş.
— Scrisoare particulară a „Tribunei“. —•

M arm aţia, 27 Aprilie, n. 
A leyerea  de vicecomite. —  D r. lo a n  M ihályi.

—  Slăbiciunea u n ora .  —  T ă r ia  celor
p ro b a ţi.  —  M om ente în ă lţă toare .
Scriitorii juridici maghiari numesc comi

tatele bastioane ale libertăţei publice şi cou- 
stituţiunei de stat. O ironie la adresa comi
tatelor.

Nu trece festivitate naţională, unde Ma
ghiarii cu focul unei mândrii demne de cuce
ritorii Iumei, să nu accentueze libertatea, ega
litatea şi frăţietatea. O batjocură, o defăimare 
a acestei treimi moderne, pentra al cărei 
triumf a curs atâta sânge şi s’au jertfit ge
neraţii întregi.

....Desigur, că aceste gânduri se perîn- 
de&ză prin mintea ori-cărui adevărat Român 
din Maramurăş, când priveşte resultatul ale
gere! de azi.

Doi au fost candidaţii la scaunul de 
fruntaş şi conducător al administraţiunei co- 
mitatense. Unul impus oare-cum prin meri
tele câştigate în timp mai lung de un pătrar 
de veac pe terenul administrativ, dar’ impas 
şi prin capacitatea şi aparatul ştientific, de 
care dispune, însuşiri, cari sünt recunoscute 
de întreg publicul marmaţian fără deosebire 
de Deam şi colorit politic. Acest candidat a 
fost Dr. loan Mihályi.

Când ştirea deBpre moartea vicecomite- 
iui Kutka s’a lăţit în comitat, din toate păr
ţile se vorbia, că e necesară mâna de fer, 
caracterul firm, conştienţiositatea şi ştiinţa 
diai Dr. Mihâ'yi, pentru-ca să scape Marmaţia 
din halul in care se afli. Căci lumea se În
grozise de falimentul băn cei Marmaţiene, care 
a sguduit toate păturile societăţei; inima pu
blicului a tresărit de fiori, când s’a lăţit vestea, 
că pe regretatul Kutka ’l-a fugărit la moarte, 
institutul „Népbank*, pe care îl vedea pe 
marginea prâpastiei şi care azi e sub concurs, 
dând o nouă straşnică lovitură stărei misere 
economice a populaţisnei dela noi. Se simţia 
in fruntea administraţiunei trebuinţa unui om 
crescut în mijlocul poporului, care ştie păsu
rile lui, — îi înţelege limbajul, cunoaşte lea
cul rănilor lui şi ara puterea morală de a le 
sana. Româuii îu frunte cu rev. domn vicar 
T. B id, B. Jurca, M. Pavel, Dr. Mariş şi alţii, 
au înţeles acest moment şi au făcut totul 
pentru susţinerea candidature! diui Dr. loan 
Mihâ’yi.

Dar’...
Guvernul din Bidipesta să înfiorează de 

bărbaţi, cari ţin ia caracter, limbă fi naţiune 
nemaghiară. Cum? îu fruntea unui comitat 
poliglot ca Marmaţia să stee un om, care nu 
numai că în familia sa cutează a-’şi cultiva 
simţnl naţional şi a vorbi limba maternă, dar’ 
care chiar în programul trimis membrilor con- 
gregaţiunei comitatense are îndrăzneala să 
zică Că: „libertatea gând ret doreşte se 'şi-o 
păstreze fl pentru viitor, stimează pe ori f l  cine 
după caracterul seu, stimează sinceritatea con
vingerilor în ori fl-cine*, care nu să sfieşte a 
afirma, că „până unde se găsesc date istorice, 
teri toi ui comitatului nostru a fost locuit de 
diferite naţionalităţi, cari în decurs de secoli 
au trăit în pace unele cu altele; cei-ce ar vré 
să desbrctce pe u n u l sau pe a ltu l de 
caracterul seu naţional, nu num ai că 
a r face  o încercare fă r ă  nici un  folos, 
dar s a r  pune în  contrazicere cu legile 
fundam entale ale ţărei şi a r  tulbura  
liniştea popor aţiunei*.

„ Cum  e la noi M aghiaru l, astfel 
e Rom ânul, astfel e R u tea n u l; fiecare 
îşi iubeşte pa tria  desinteresat, ţine  cu 
tenacitate la păm entul, legea şi limba 
străbunilor sei;  cum e la noi Rom ânul, 
astfel sun t ş i eu, ca unu l, care cu cei 
m ai m u lţi sün t în  legătură fa m ilia ră  
ş i simţesc la f e l  cu toţi, fie în  bine, fie 
în  rău*.

Aceste cuvinte de program au tulburat 
mintea guvernanţilor noitri şi fişpanul Mar
in iţiei, baronul Roszner, a căpătat ordin, ca 
ori-sine să fia vicecomite, dar’ Mihályi nu.

Dacă alegătorii maghiari, conduşi de an 
şovinism, care contracarează ori-ce judecată 
sănătoasă şi imparţială, care nu cunoaşte me
rite reale, nici capacitate, este un fapt expli
cabil cel puţin din punct de vedere psicholo- 
gic. îu fine pentru ei e destul un „Attila*,

un simţ exclusivist maghiar, pentru-ca se creeze 
competenţă la ori-şi-ce.

îmi tremură înre condeiul în mână, când 
sünt silit să descriu ţinuta acelora de un sânge 
cu noi.

Nimic nu jigneşte inima unui om mai 
adânc, ca experienţa unei opuneri din partea 
acelora, pentru cari a muncit o vieaţă întreagă 
şi pentru a căror ridicare ’şi-a consacrat to
tul ce se poate numi interes personal şi dor 
de recompensă.

Dl Mihályi a ştiut bine, că faţă de in- 
gerenţeie puternicilor zilei un resultat favorabil 
Românilor nu va pută obţină; a avat însă 
fi.ma speranţă, că faţă de aceste neomenoase 
iagerenţe publicul român va avă tăria fi inde
pendenţa morală de a se presenta unit la urnă, 
şi prin manifestarea voinţei sale solidare, va 
impune compatrioţilor noştri convingerea, că 
luptei ridicate contra poporului român sünt 
gata sé se opună ori-fl-când.

Putea să observe ori-şi-cine, că Maghia
rii din comitat scăpând de Ruteanul Kutka, 
care li-s’a impus prin capacitatea sa, şi îm
potrivi udu-se aíegerei diai Mihályi, care tot 
prin merite şi capacitate ’şi-a format titlul de 
competenţă ia primul fotoliu al administraţiu
nei comitatense, pentra Români şi Ruteni s’ă 
sfirşit speranţa de a mai pută influenţa mer
sul afacerilor publice.

Astăzi înBă, când faptele au înlocuit spe
ranţa, stăm în faţa unor acte, cari au dejosit 
mult cinstea şi prestijul celor 70 mii de Ro
mâni dela noi, căci Maghiarii cu drept cuvânt, 
durere, ne pot spune franc, că înşişi Românii 
au fost contra alegere! unui vicecomite de Ro
mân. Din aproape o sută de membri români 
ai congregaţiunei comitatense, abia 36 ’fl-au 
dat votul pentru candidatul român, între cari 
sünt de a se socoti şi câţiva Ruteni şi 2—3 
Maghiari, cari nu confundă nepatriotismul cu 
afirmarea caracterului, român.

Dacă celor trei protopretori români, P. 
Mihalca, S. Pop şi 8. Rednio, li-s’a d «man
dat să susţină candidatura oficioasă a calvi
nului Lator Sándor, chiar admiţând slăbiciu
nea egoistă de a-’şi teme interesele individuale, 
nici decum nu li-sa poate ierta servilismul şi 
rîvna de corteşire cu care au silit pe toţi vo
tanţii subalterni din cercul tor s ă ’şi calce con
vingerea, şi nu li-se poate ierta faptul, că chiar 
puţinii virii işti ţărani români ’i-au adus cu de-a 
alia — abusând de neştiinţa lor — se voteze 
contra unui om din sînui lori

Ori-cât mă gândesc la toate împrejură
rile posibile, cari pot determina voinţa unui 
om, nu văd reson în posiţia luată de dl 8. 
Cziple şi Dr. Iosif Pop, juzi de tribunal, oa
meni independenţi, de ale căror sentimente 
nobile româneşti eram convinşi cu toţii, dar’ 
această platonică idee ne-a dispărut, vezâu- 
du-’i în tabăra duşmanilor noştri.

Se vede că e uşor a nutri convingeri 
ascunse, dar’ caracterisaraa oamenilor se face 
pe basa faptelor, şi faptul îa caşul de faţă 
nu ne da o icoană favorabilă acestor doi 
domni! Unde-’i românismul ? Unde-’i concepţia 
intereselor generale române?

Eu neg, că di Dr. I. Pop nu ’şi-ar fi 
dat szarna de marea deosebire da poaiţie şi 
influenţa ce există între vicecomite şi un pre
şedinte de sedrie orfanală... Avansarea cum
natului seu ia presidenţie nici pe departe nu 
constitue nici măcar umbra unui interes ge
nerai pentru noi. Când îusă îa fruntea ad- 
ministraţiunei stă un om de ai noştri, pentru 
iutreg românismul, nu numai de aici, dar’ şi 
dia aite părţi, este un avans. Ear’ mărimea 
suti t dor se măsură cu cumpăna jertfelor 
hdsse pe altarul intereselor comune.

Trebue să ştim cu toţii, că dacă scapi 
odată terenul de sub picioare e foarte greu, ba 
poate imposibil de a-’l reocupa. Trebue să ne 
gândim şi la generaţiile viitoare, la tinerii 
cari se ridică azi din popor, ca să nu le 
stricăm iluziile, ca să nu ie sădim In suflet 
buruiana servilismului şi a dejosirei pe toate 
terenele.

Nu-’i vorbă de învingere reală, dar’ tre
bue să considerăm înălţarea morală, care ar 
fi resultat din solidaritatea noastră şi care ar 
fi fost o dovadă eclatantă înaintea ori-şi-cui, 
că voinţa noastră comună nu se poate descon
sidera.

Ca Husii să-’şi facă însă lumea româ
nească despre noi, când şi o parte din preoţii 
noştri, ca Joachim Fét, Stejan Anderco, Va
sile Ivasco şi Vasile loodi, u’au avut atâta
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demnitate In inima lor, n’au avat atâta con
ştientă de sine să jadece, că acel biet popor 
român, care ’i-a ales membri în congre- 
gaţiunea comitatensă, na pentru aceea ’i-a ales, 
ca ső lingă In modul cel mai infam tăierele 
calvinilor maghiari din Sighet, ci pentra-ca 
bő-’I apere când interesele lai súnt In joc.

Local unor astfel de slugarnice fiinţe 
na este altarul, nici sala comitatului, ci vre-o 
casă de săndtate.

Că dl advocat Dr. Kökónyesdy, deşi om 
independent şi cu vază, a ţinut şi astă-dată 
de consult a na merge alăturea ca Românii, 
sinceri şi devotaţi naţianei lor, ean  fapt care 
pentru cei-ce cunosc ţinuta şi principiile sale, 
nu a fost surprinzător. Memoria familiei sale 
na-’l poate hotărî la o activitate In sens ro
mânesc, cu atât mai paţin ar fi In stare să-’l 
convertească o observare nevinovată a unei 
notiţe de ziar.

Trec peste persoanele acelea, cari deşi 
cu inima frântă de durere, dar’ totuşi B’au 
despărţit de mica noastră ceată. Posiţia lor 
e explicabilă. In fine forţei superiorilor un 
oficiant mai mic na se poate opune. Familia 
şi glia de care sânt legaţi ti silesc să se con
formeze ordinului, căci altfel nenamărate şi- 
can&ri li-s’ar pune In perspectivă şi nu pot... 
lua lumea în cap...

Bărbaţii, cari din propria pornire, liberi 
de ori-ce presiune, conduşi de principii mai 
înalte, s’au adunat In jarul venerabilei per
soane a dlui Dr. Joan Mihályi, privesc fără 
pasiune la slăbiciunea mulţimei şi nici-decum 
nu le slăbeşte credinţa in principiile lor. Adu
narea intimă din casina din loc, unde cântă
rile framoaBe româneşti înălţau inimile celor 
de faţă, a fost un avertisment la dreptatea cau- 
sei, la ideealul înfrăţirei şi va rămâne vie şi 
neştearsă amintirea toastelor ridicate ca acea
stă ocasiune pentru solidaritatea naţională, 
pentru reuşita şi ajungerea idealalai româ
nesc şi pentru învingerea libertăţei gândi- 
rei şi dispariţia ignoranţei şi tntunerecului ce 
domneşte.

Cei-ce In momente grele rămân credin
cioşi convingerilor şi principiilor anui popor, 
vor fi încoronaţi de recunoştinţa lui, pe care 
ingerenţa unor duşmani ai libertăţei nu o va 
întuneca. Delamara.

Sinoadele bisericei 
gr,-or, române.

Sinodul archidiecesan.
— Raport epecial. —

Şedinţa VII. din 18/30 ApriUe.
Se începe la 9 ore s. m. Se acoardă 

concedii deputaţilor Dr. 1. Ivan  pe 3 zile şi 
Jos. Puşcariu pe 2 zile şi o/petiţie Intrată să 
transpune conmsiunei petiţionare.

în chestia interpelărei făcută de dep. 
Aug. A. Nicoară In şedinţa de ieri şi privi
toare la trecerile din Dobra şi jur, Excel. Sa 
declară, că nu poate Bă răspundă In merit, 
chestia fiind superată prin un conclus anterior 
al sinodul«, In care se cere delăturarea grab
nică a tulburărilor.

Deput. Nicoară să declară nemulţumit 
cu răspunsul şi face următoarea propunere:

Veneratul conBistor şi Excel. Sa este 
recercat a face paşii de lipsă cât mai In 
grabă pentru delăturarea tulburărilor din 
Dobra şi jur.

Propunerea Insă nefiind spriginită de 5 
deputaţi, nu se pertractează şi se trece peste 
ea la ordinea zilei. Dep. Nicoară tnsinuă 
protest la protocol.

R apoarte  speciale.
Fundaţiunea *loan Hunnia«. Comisiu- 

nea organisătoare, prin referentul I. A. de 
Preda, referează asupra fundaţiunei »loan 
Hunnia“. Erezii din Sibiiu ai răposatului fost 
director sémin. I. llannia au instituit o fun- 
daţiune de 900 fi. In acţii de ale băncei de 
a8ig. „Transilvania“, cu destinaţia de a se 
ajutora din venitele ei elevi seminariali. Fun
daţiunea este proprietatea archidiecesei şi se 
administrează prin consistor.

Consistorul In Înţelesul acesta a făcut 
literile fundaţionale.

La propunerea comisiunei org. funda
ţiunea se ia spre ştiinţă şi literile fundaţio
nale se aproabă.

Stipendii pentru pedagogi. Raportul con
sistorial, prin care se face cunoscut, că con- 
sistorul a redus pe anul curent stipendiile 
pentru elevii pedagogici dela 60 la 50 fi. 
creând In loc de 28 stipendii, 34, se aproabă.

Chestia definitivărei prof. Dr. Stroia. 
Privitor la cererea dată consistorului a profe
sorului seminarial Dr. I. Stroia, care a ser
vit 2 ani ca sapient şi alţi 2 ani ca provisor, 
pentru a fi definitivat In postul seu, — comi- 
siunea organisătoare, deşi recunoaşte, că dl 
Dr. Stroia a făcut ca profesor excelente ser
vicii seminarului, propune să nu se facă aba
tere dela regulament, care pretinde pentru 
definitivare 3 ani de provisorat şi propune In 
consecinţă respingerea cererei.

Faţă de aceasta dep. Dr. I. Blaga pro
pune a se definitiva numitul profesor. Pro
punerea aceasta e spriginită şi de dep. Dr. 
L. Lemónyi, dar’ la votare cade şi se pri
meşte cea a comisiunei.

Cererea asesorului cons. Moise Lazar 
înaintată consistorului, pentru a ’i-se concede 
de a-’şi rescumpăra mai mult de 10 ani la 
fondul de pensie şi care a fost respinsă de 
cătră consistor, la propunerea comisiunei se 
returnează consistorului, tndrumându-se a com
pleta actul şi a-’şi da părerea In chestie.

Zidirea seminariali. Tot comisiunea or
ganisătoare referează prin referentul L. Simo ■ 
nescu, asupra raportului consistorului, prin care 
se justifică supererogatul de 11 mii fi. cât 
8’a spesat mai mult preste suma preliminată 
de 25 mii fi. pentru zidirea nouă seminarială 
şi se arată că trebuinţelor învăţământului s’a 
satisfăcut pe un timp mai îndelungat. Basat 
pe aceste consistorul cere indemnisarea sumei 
de 11 mii.

Sinodul, la propunerea comisiunei, aflând, 
că supererogatul e justificat, aproabă raportul 
şi dă indemnisarea cerută.

Dotaţiunea protopresbiterilor.
Chestia dotaţiunei protopopilor şi In le

gătură cu aceasta cheBtia tncassărei sidoxiei, 
a provocat o discuţie mai lungă.

Comisiunea organisătoare, prin referen
tul P. Cosma raportând asupra propunerei de
putatului V. Damian , făcută In privinţa aceasta, 
află de justificată neîncassarea taxei sidoxiale 
pe cei doi ani trecuţi şi propune, ca consi
storul să se Îndrume a executa, începând cu 
anul acesta, incassarea taxei sidoxiale şi a 
renunţa la cei doi ani trecuţi. Se autorisează 
Insă consistorul, ca la cerere să dee voe si
noadelor protopresbiterale a rebonifica pe 
protopopi pe cei doi ani trecuţi, din mijloacele 
protopreBbiteratelor.

Excelenţa Sa e de părere, ca Binodul 
să dee indemnisare consistorului pentru o 
sumă de 5—6 mii fl.,£ca^se se poată ajutora 
protopopii.

Dep. Sim. Monda face propunerea, ca 
sinoadele protopopeşti să fie Însărcinate a re
gula în sfera lor de activitate dotaţiunea pro
topresbiterilor, ear’ taxa sidoxială să se sta- 
torească cu 2 cr. de florinul de dare şi con
sistorul să roage guvernul a tncassa această 
taxă prin organele sale.

Deputatul Dr. I. Blaga , face un adita- 
ment la propunerea comisiunei, In sensul, ca 
consistorul să se autoriseze a folosi 10 mii fl. 
din fondul general administrativ, In contul 
fondului, ce să va crea din taxele sidoxiale, 
pentru a fi rebonificaţi protopresbilerii pe cei 
doi ani din urmă.

La discuţia, ce s'a născut asupra ace
stor propuneri şi In decursul căreia s’a accen
tuat marea Însemnătate a posturilor protopo
peşti In organismul bisericei şi înalta che
mare a protopresbiterilor, iau parte, afară de 
propunători, deputaţii Aug. Nicoară, Dumitru  
Coltofeanu, Vas. Damian, Nie. Ivan  şi R . 
turduiu . In fine se pun propunerile la vot 
şi căzând propunerea făcută de dep. Monda, 
se primeşte cea a comisiunei, dimpreună cu 
aditamentul dlui Blaga.

R entabilitatea tipografiei achidiecesane.
Comisiunea financiară, prin referentul 

Dr. Nie. Vecerdea referează asupra raportului 
consist, despre rentabilitatea tipografiei şi li
brăriei archidiecesane, respective alor două 
puncte din normativul tipografiei, de cuptin- 
aul: 1. Autorii cari au tipărit cărţi, se plă
tească costul tipărirei, şi pe credit să nu se 
mai tipăreasă decât In caşuri excepţionale şi 
2. In şcoalele archid. de regală să nu se 
admită, decât cărţile tipărite In tipografia ar- 
chidiecesană.

Majoritatea comisiunei propune sinodului 
primirea acestor puncte; minoritatea Insă, re- 
presentată prin deput. Dum. Comţa, propune, 
ca să se statorească caşurile, când se pot ti
pări pe credit cărţile, şi să servească de ga- 
ranţă Însăşi cărţile tipărite până la achitarea 
speselor, ear’ la restricţiunea a doua propune, 
ca Binodul să poată face excepţiune cu cărţi 
bune, de-ale Introduce, deşi nu vor fi tipărite 
In tipografia archidiecesană.

Dep. Blaga e contra ori-cărei restric- 
ţiuni şi propune, ca sinodul să-'şi exprime do
rinţa, ca credincioşii bisericei noastre să tipă
rească cărţile In tipografia archidiecesană.

Mai vorbesc In chestie dep. P. Cosma 
şi Dr. L. Leményi, ear’ la vot se primeşte 
propunerea majorităţei comisiunei, căzând pro
punerile dep. Gomşa şi Blaga.

Cu aceste desbaterile se Încheie şi pro
xima şedinţă se anunţă pe 4 ore p. m.

Şedinţa VIII. din 18/30 Aprilie.
Şedinţa ultimă, cu care s’a sfirşit se

siunea sinodală. In ea s’au resolvat pro
punerile şi rapoartele restante în un tempo 
cam accelerat şi s’a votat budgetul con
sistorului pe 1899.

Eată un raport mai detailat:
Raportul consistorului plenar despre îm

părţirea stipendiilor şi ajutoarelor votate so-

dalilor şi ucenicilor de măiestrii din fundaţiu- 
nea Andronic, la propunerea comisiunei finan
ciare se ia spre ştiinţă.

Tot Ia propunerea acestei comisiuni se 
dă indemnisare consistorului pentru superero- 
gatele de vre-o 9000 fl. folosite pentru repa
raturile făcute Ia casa consistorului din Piaţa- 
mică şi executarea reparaturilor se aproabă, 
de oare-ce prin ele s’a ridicat rentabilita
tea casei.

Se iau Ia cunoştinţă ajutoarele votate 
din fundaţiunea Şaguna, bisericilor şi şcoale- 
lor din archidiecesă, mai departe raportul de
spre starea proceselor archidiecesane (4 finali- 
sate, 8 In curgere normală) şi raportul con
sistorului despre primirea în mod excepţional 
la cursul clerical a doi tineri, destinaţi pentru 
parochiile Rogojel (tractul Cluj) si Scorei (trac- 
tul Făgăraş).

Se revine asupra propunerei dep. Dr. 
E. Oristea, privitoare la admiterea la cursul 
clerical şi a studenţilor absolvaţi ai şcoalelor 
comerciale şi se decide a se transpune consi- 
storului spre studiare.

Se admite ca manual de şcoală cartea 
Dogmatica ortodoxă, de profesorul din Năsăud 
Pletos şi se primeşte propunerea făcută de 
Dr. 1. Mihu In o şedinţă anterioară, referi
toare la darea bisericească şi şcolară. In sen
sul propunerei comisiunei organis. consistorul 
se Însărcinează a culege datele despre darea 
ce o dau bisericei şi şcoalei credincioşii gr.- 
orient, fie In bani, fie In naturalii.

Raţiociniile şi fondai de asigurare .
Comisiunea financiară, prin referentul Dr. 

1. Mihu referează asupra raţiociniilor fondu
rilor si Jundaţiunilor archidiecesane şi a de- 
positelor la cassă. Suma totală este 2,301.351 
fl.; In decursul anului 1897 se arată o cre
ştere a fondurilor de 46.304 fl. (capitalisare: 
35.596 fl., economii budgetäre 7616 şi profit 
de curs la hârtiile de valoare 3092 fi.)

La propunerea comisiunei, raţiociniile In 
general se aproabă şi consistorului se dă ab
soluter.

Tot Ia propunerea comisiunei, sinodal 
decide a se urca taxa anuală de întreţinere a 
elevilor seminariali dela 100 la 120 fl. şi 
creează din fondul „Francisc Iosefin“ 12 sti
pendii noue, de câte 50 fl. pentru clerici. Mo
tivul primului conclus este lipsa de alte ve
nite la fondul seminarial şi necesitatea de a 
se augmenta fondul, ear’ nouele stipendii s’au 
creat din motiv, că la fondul „Francisc Iose- 
fia#, prin capitalisare mai mare ca până acnm, 
se arată o prisosinţă. ‘ 4

Privitor la crearea unui fond de asi
gurare a realităţilor bisericeşti şi şcolare, si
nodul însărcinează consistorul a presents la 
sinodul viitor un proiect de statut bine stu
diat, şi instituţia se Be pue în praxă numai 
după-ce sinodul va aproba statutul şi modali
tăţile recerute.

In privinţa raţiociniilor parochiale re- 
Btante şi nerevözute, se constată un spor în
spre bine, cu toate, că şi acum sânt multe 
raţiocinii nerevözute. Causa este lipsa de 
personal tndestulitor. Senatul epitropesc a 
cerut dela plen siBtemisarea unui post de 
practicant, cu salar de 500 fl. şi drept de 
pensiune şi avansament, ceea-ce s’a şi Încu
viinţat.

Comisiunea financiară află de prea mică 
dotaţiunea, dar’ propune a se aproba, rămâ
nând, ca consistorul să fixeze eventual ulterior 
o dotaţiune mai corespunzătoare, ca să se 
poată aplica o persoană cu cualificaţie recerută.

Privitor la raţiociniile tipografiei ţ i  li
brăriei şi raportai comisiunei tipografice, comi- 
B unea propune a se aproba, ca „Telegraful 
român“ să apară fără „Foaia pedagogică“, ca 
mai Înainte, a se Incasia, respective a se tm- 
procesua restanţele, a limpezi şi tncassa pre- 
tensiunea cu fostul manipulant şi consistorul 
a studia chestia, că pentru-ce nu se poate 
scoate „Telegraful“ fără deficit (anul trecut 
a fost deficit peste 2000 fl ) şi părerea s’o 
presente la sinodul viitor.

Sinodul primeşte aceste propuneri, dim
preună cu aditamentul deputatului D. Comţa, 
ca comisiunea tipografică să specifice la anul 
In un conspect toate pretensiunile, ce le are 
tipografia, arătând cari sânt sigure, dubii şi 
nelncaBabile.

Budgetul.
La propunerea comisiunei financiare se 

primeşte proiectul de budget, presentat ds con
sistor, cu două modificări, reclamate de două 
concluse din şedinţele anterioare, anume spese 
pentru visitarea şcoalelor (la fondul general 
administrativ) şi nouele stipendii pentru teo
logi (fondul „Fr. Iosefin“).

Chestii şcolare.
La raportul comisiunei şcolare se aproabă 

următoarele cărţi pentru şcoalele din archi
diecesă :

Garte de cetire de I. Popescu, prelucrată 
de Dr. P Şpan.

Curs de limba maghiară pentru şcoalele 
poporale de Lorandt, ediţia II.

Sa ia la cunoştinţă raportul consistorului 
despre caticheţi şi să primeşte propunerea 
deputatului D. Comşa, de a se cere dela mi
nistru ajutor pentru grădini şi cursuri de po- 
mărit şi a câştiga pădureţi, altoi etc. pentru 
grădinile şcolare, tnsărcinându-se consistorul a 
exopera aceste şi a raporta la sinodul viitor.

R aportu l comisiunei petiţionare.
Comisiunea petiţionară prin referentul 

Augustin A. Nicoară, referează asupra peti
ţiilor şi cererilor Intrate la sinod. La pro
punerea referentului, toate petiţiile, In număr 
de 14, se transpun consistorului spre ulterioară 
resolvare.

încheierea sinodului.
Exhauriându-se materialul de pertrac- 

tat şi comi8iunile ne mai având obiecte de 
raportat, se votează spesele sinodului actual, 
cari fac In sumă totală 1905 fl. 28 cr. (1146 fl 
diurne, 388 fl. pentru cuartir, 321 fl. 28 cr. 
spese de călătorie şi 50 fl. spese pentru 
biron), apoi Excel. Sa constată, că sinodal a 
lucrat cu succese bune şi mulţumeşte deputa
ţilor pentru zelul şi interesarea lor, decla
rând Besiunea de încheiată.

La cuvintele Excel. Sale răspunde dep. 
loan cav. de Puţcariu, mulţumind Exc. Sale 
pentru conducerea şedinţelor.

Şedinţa ultimă s’a sfirşit la orele 7 
de seară. 111.

1 8 4 8 7 - 3c
Cronica anului.

Arad, 30 Aprilie.
Duminecă în 30 Aprilie s’a ţinut adu

narea comunităţei româneşti, în care după 
alte lucruri de urgenţă s’a desbătut rugarea 
comunităţei cătră Episcop. Petiţiunea are 6  
puncte, între cari e de însemnat al cincilea, 
în care sé cere introducerea limbei ro
mâne în biserica din Arad, şi al şeselea, în 
care sé cere dela Episcop edarea unui circu
lar pe seama clerului, demandând preoţimei 
> deschiderea minţei poporului, ca s i  vadă  

frăţescul cuget al M aghiarului şi ţ i  amăgi 
torul, blăstimatul cuget a l Şerbilor, fa ţă  de 
Români«. Episcopul a primit petiţiunea, pro
miţând împlinirea celor cerute.

(Gaz. de Trans.)

Suceava, 30 Aprilie.
La Cernăuţi în zilele din urmă s’au în

tâmplat demonstrări. Ca de altă-dată şi acuma 
tinerimea a fost capul. Multe fereşti au fost 
sparte, mulţi oficianţi ameninţaţi. Spiritul de 
reformă a întrat şi aci. (Gaz. de Trans.)

Pesta, 30 Aprilie.
Azi s’a ţinut prima adunare poporală ro

mână la Blaj, ínsé fiindcă s’au presentat nu
mai 2 0 0 0 , s’a publicat una mai mare pe 15 
Maiu. Adunarea ’şi-a exprimat mulţumită faţă 
de bunăvoinţa Maghiarilor în butul Saşilor, 
cari vorbiau: >Fraţi români! Sé ne înfră
ţim şi sé scoatem din ţeară veniturile ungu
reşti şi sécuiesti«.

(Kerékgyártó: Nev. napok).

Bucureşti, 30 Aprilie.
Oraşul până acuma e în pace, deşi e 

mare teamă sé nu se întâmple ceva. Mini
strul de interne publică o ordinaţiune, în care 
provoacă pe proprietari sé se tocmească cu ţâ- 
ranii atât de apăsaţi până acum. Proprietarii 
trebue sé se ţină strict de regulamentul edat 
în acest obiect. (Org. Lum.)

P raga, 1 Maiu.
Azi s’a publicat o proclamaţiune sub

scrisă de foarte mulţi, în care sânt provocaţi 
toţi locuitorii Austriei, cari sânt de origine 
Slavi, sé iee parte la marele congres slav, 
care se va ţine în 31 Maiu. Congresul va 
desbate tot ce e folositor pentru Slavi.

(Org. Lum.)

Viena, 1 Maiu.
Statele austriace au subşternut M. Sale 

o adresă declarându-se, că uniunea Transil
vaniei cu Ungaria nu se poate combina cu 
sancţiunea pragmatică, şi cumcă e foarte stri- 
căcioasă pentru interesele imperiului. M. Sa e 
rugat a nu concede la nici un cas uniunea.

(Org. Lum.)

Blaj, 1 Maiu.
După entusiasmul de ieri orăşelul pare 

mort şi părăsit, de dimineaţă. Ţăranii cei 
mulţi au plecat de cu noapte spre casă. In
teligenţii obosiţi, nu s’au sculat încă. După 
biserică Papiu, lancu, Buteanu şi Armatu  au 
mers însoţiţi de alţii în Seminar, ca sé se în
treţină cu clericii.

După ameazi au plecat la Tür (comuna 
vecină) unde îşi aveau trăsurile, şi unde erau 
sălâşuiţi Moţii din Munţi, cari au participat 
la adunare. Până în Tür întreagă tinerimea a 
însoţit pe distinşii conducători. A fost o pre

umblare triumfală, cu ovaţiuni entusiaste si 
cântări eroice, conduse de Begnescu, cel mai 
mare cântăreţ. El a întonat pe drum o cân
tare nouă, un marş, care începe:

Astăzi cu bucurie 
Românilor veniţi,
Pe Dragoş în Câmpie 
Cu toţii-’1 însoţiţi...

Blaj, 2 Maiu.
Profesorii dela Seminar au anunţat ele

vilor porunca episcopului, ca în decursul sép- 
témánei sé se facă examenele, pentru-că »în 
această stare agitată nu se mai poate nici 
propune, nici studia.« Examenul teologilor se 
va ţinâ poimâne. (M. 1. M.)

Silnicia maghiarisărei.
—  Noue victime. —

Silnicia practisată de guvernul ma
ghiar faţă cu Românii şi ceia! a! ţi Nema
ghiari, cari sânt în slujba statului, a mai 
cules câteva victime. ’Şi-au mai maghia- 
risat numele, de silă, ca de bunăvoe, ur
mătorii nenorociţi slujbaşi dela căile ferate: 

Loan Ungur (gara Tîrga’.-Mureşului) si 
fiiul seu Emil, — In „Ugrai“.

losif Vancea (gara Braşov) cu fiii sei 
Iosif, Maria şi Berta, — In „Váradi“. 

loan Dan, — In „Dani“. 
loan Blaga, — In „Balog“. 
loan Dâmbean, cu 3 fii, — în „Dombi“. 
Nicoläe Săilă, — In „Nagy“. 
losif Modruşan, cu 6 copii, — In „Ma

kói“. (Toţi dela gara din Braşov).
Dela alte gări, neindicate s’au maghia

rizat:
George Pascu, — In „Sándor*.
Simion Băceanu, — In „Bogyó*.
Vas. Mocan, în „Bányai“. 
loan Blaga, — In „Kozma*.
George Cămuiu, — în „Kozma*.
Petru Marcu, — în „Máté“.
Stefan Galoşiu, — In „Gál“.
Onuţ Pascu, — în „Sándor“.
Vasile Lăpuşte, — ín „Láposi“.
Mihaiu Maier, — în „Huszár“.
Vasile Nădăsan, — In „Nádasi“. Apoi: 
Şoţron Blonca (gara M.-Sân-Craiu) cu 4 

fii ai sei, — In „Balog“.
loan Chir a (gara Teiug) cu 2 fii, — In 

„Kirâ'y“.
Din’re  alte naţionalităţi găsim următoa

rele nume jertfite silniciei de maghiarisare:
luliu Blank (gara Madiaş) în „Boer“, Andrem  
Seimen (gara Micâsasa) în „Söbesi“ ; Joh. Fi
scher (gara Blaj) în „Ha'âsz“ ; Fr. Flodel (g. 
Cisteia) în „Fodor*; Martin Schmidt (st. Ci- 
steiu) cu 7 copii ai sei, în „Kovács“ ; Jos. 
Hoprich (st. Micăsasa) în „Bárdos“ ; loan 
Vrasztil (gara Teiuş) cu şepte fii ai sei, în 
„Vasvári“.

Eată martori clasici, cari pot sta 
faţă cu negarea, ce ministrul de comunica- 
ţiuue a cutezat să facă în dietă!

Resboiul ispano-ameriean.
La Filippine.

Atenţiunea generală s’a îndreptat acum 
în Oceanul Pacific, la insulele Filippine, de 
când s’a vestit, că flota americană a plecat 
íntFacolo. După combinaţii sigure flota ame
ricană a trebuit se sosească în apele Filip
pine ieri, Dumineci. Americanii au intenţia 
să blocheze Manilla, ca să ocupe pe Spanioli 
şi aici şi să le împartă puterile. Se afirmă, 
că flota spaniolă de acolo s’a Împărţit In 
mai multe secţii şi a eşit spre tntimpinarea 
Americanilor. Se poate deci, că aici sa va da 
o luptă decisivă. Puterea flotelor e cam 
egală, numai cât pentru Spanioli situaţia e 
nefavorabilă, că precum ta Cuba, aşa şi In 
Filippine, Americanilor le-a succes a intra 
In legătură cu răsculaţii contra dominaţiunei 
spaniole.

Astfel din Hong-Kong se anunţă lui 
lim es, ci ivirea escadrei americane în apele 
Filippinelor va fi semnalul pentru năvălirea in
surgenţilor asupra M&nillei. Cum Spaniolii nu 
pot resista decât slab, e temere că se vor să
vârşi mari cruzimi.

Până acum n’a sosit nici o ştire despre 
operaţiunile din apele Filippine.

La Cuba
B’ocada Cubei continuă. Ştirile sosite 

despre o iminentă bombardare a H avam éi 
sânt nesigure, şi până acum nu se confirmă. 
Se anunţă însă, că Americanii totuşi s’au re- 
solvat a debarca tiupe terestre în Cuba. Ata
cul îndreptat contra fortăreţei M atanzas încă 
s’a făcut cu scopul, ca Americanii să explo
reze mUul Cubei In partea aceasta. Trupele 
debarcate vor opera împreună cu lăudaţii 
şi să zice, că numai după-ce se va lacepe 
această acţiune comună, va urma bombardarea 
Havannei.
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Ca Introducere la aceasta, se anunţă 
bombardarea oraşului Cardenas. Din Key. 
West, aşadat’ din isvor american, sé depe- 

şează ziarului Evening Fost, că monitorul Terror 
şi canoniera Mackias au bombardat Cardenas, 
omorind număroşi spanioli.

Bateriile au fost reduse la tăcere după 
două ore de bombardare. Corăbiile n’au bu~ 

ferit stricăciuni.
Din Londra, sé depeşează, că în pri

vinţa debarcărei de trupe americane în Cuba, 
ae anunţă, că locul debarcărei nu va mai fi 
Matanzas, ci Batarano pe coasta sudică.

Mac Kinley îşi ascunde cu desăvîrşire 
intenţiunile. Când ’i-s’au expus pericolele ce 
isvoresc din clima Cubei, a răspuns: „Dumne
zeu a făcut clima“.

Combinaţii.
Despre mersul şi desvoltarea operaţiu

nilor să fac multe combinaţii, cari umplti co
loanele ziarelor, în locul ştirilor positive şi 
demne de crezut. De acestea sosesc puţine 
de pe malurile mărilor şi de pe insulele îm
prăştiate prin oceane.

Din multele combinaţii dăm aci părerea 
corespondenţilor a două ziare de frunte din 
Washington. Anume corespondenţii ziarelor 
Daily Telegraph şi Daily-News la Washing
ton spun că, după toate probadilităţile, nici o 
mişcare generală a trupelor americane nu va 
avă loc înainte de toamnă. Cercurile mili
tare nu voesc să cerce o debarcare în se so
nul marilor călduri şi a ploilor, care poate fi 
desaströs pentru sănătatea trupelor, negrii 
singuri bucurându-se de imunitate faţă cu fri
gurile galbene.

Ş tire  de sensaţie.
Cea mai nouă ştire de sensaţie auisco- 

[it-o ziarele americane, cu deosebire cele din
Washington şi New-York, cari anunţă cu 
itere mari, că împăratul monarchiei noastre 
ţ:ranciss Iosif ajută Spania cu bani şi a tri- 
nis reginei-regente sume mari pentru spo
irea flotei.

în urma acestei ştiri Americanii sfintîn- 
uriaţi contra monarchiei noastre şi ameninţă 
>e supuşii austro-ungari. S’au luat însă me- 
uri grabnice, ca să se desmintă ştirea acea- 
ita falsă. Contele Goluchowsky a îndrumat 
te ambasadorul nostru din Washington, Hen- 
'tlmüller, să declare guvernului Uniunei, că 
itirea e total falsă. m.

CRONICA
Sib i îu ,  2 Maiu n. 1838

Românii şi congrua. în  şedinţa 
ela 30 Aprilie a dietei s’a înaintat şi 
dresa consistorului român gr.-or. din  
Zaransebeş, dată în chestiunea proiectu- 
ai despre salarisarea preoţilor. Adresa a 
ost presentată de deputatul Szerb.

Dl A lbert Ghica dela Iaşi, fiind bun 
mie cu Don-Jaimede Bourbon, fiiul Ducelui 
e Madrid şi cetind prin ziare, căDon-Carlos 
r  avă intenţiunea de a forma o legiune de 
oluntari, ’i-a adresat o scrisoare oferindu-’i 
rvicüle sale.

Don-Carlos 'a însărcinat pe contele de 
elgar să răspundă dim Albert Ghica.

Eată acest răspuns:
Bruxelles, 25 Aprilie i898.

Hotel de Bellevue.
Principe 1

A. S. B. Ducele de Madrid primeşte aci, 
measă din Veneţia, amabila voastră scrisoare 
data de 17 curent.

A. S. a fost viu mişcat şi vă mulţu- 
eşte atât de afecţiunea voastră pentru Au

tul seu fiiu Principele Don-Jaime de Bour- 
n, cât şi pentru nobila voastră dorinţă de 
servi sub comanda sa.

Cât timp va dura starea de răsboiu în- 
Spania şi Statele-Unite, A. S. Regală, îm- 

rtăşind grijile tuturor Spaniolilor şi nece- 
nd nimănui în patriotism, se va abţină dela 
-ce act ce ar pută fi exploatat ca o do
si de divisiune în forţele spaniole.

Dar’ dacă împrejnrările se vor schimba, 
S. R. îşi va aminti cu plăcere, de demer- 
vostru atât de leal şi spontaneu şi va fi 

'cit de a vedé alăturea cu el preeum a 
ut, este aproape un quart de secol, pe 
1 din membrii familiei voastre, Principele 
n Ghica, pe care am avut şi eu onoarea 
a-’l cunoaşte în Spania.

Profit cu plăcere de această ocasiune 
tru a vă ruga, Principe, se binevoiţi a 
1 asigurarea înaltei mele consideraţiuni.

Conte de Melg&r.
*

Dl N. Filipescu, condamnat pentru 
rocitul duel cu Lahovary, se zice, că va
aţiat cu 1 Maiu st. v.*
Hymen. Dl Nicolae Fleşar şi d-şoara 

vica Hoghilăgean s’au cununat ieri, Du
că, 1 Maiu n. în biserica Adormirea Maicei 
ului din Giurgiu (România).

*
B ru ta lita tea  m aghlarisărei. In-
ţiunile ce am dat în causa brutalei sli
ce se face Românilor puşi în slujba sta- 
pentru a-’i determina la maghiarisarea 

ui, au aflat puternic echou în presa 
Mai multe ziare an reprodus, în

întregime, ori în resumat articolii noştri. 
Scrisoarea ţăranului român e reprodusă îh- 
treagă de mai multe ziare.

Ne pare bine de interesarea ce ni-o 
arată fraţii din România liberă, dar’ e trist 
pentru noi, că va trebui se continuăm cu 
atari articoli. E nu numai brutală ci şi ne- 
sflrşită silnicia maghiarisărei.

*
M anevrele din U ngaria - sudică.

Din Timişoara se scrie, că corniţele comita
tului Timiş, Moinâr Victor a plecat la Buziaş 
însoţit de mai mulţi oficiali, ca să inspecteze 
şoselele şi podurile din împrejurime, pe cari 
se va face circulaţia trupelor şi a suitei Ma- 
iestăţei Sale. Anume şoseaua ce duce dela 
Timişoara la Lugoj spre Buziaş, podul Timi
şului la Brod şi căile, cari pleacă din Buziaş 
în diferite direcţii. Corniţele a aflat toate în 
bună rînduială. *

Principele N ichita şi Ţarul. Ştim, 
că Ţarul a dăruit Muntenegrului 30 mii puşti şi 
25 milioane cartuşe. Principele Nichita a adre
sat o mulţumită lungă la primirea darului, 
ear’ la Paşti a trimis principele o nouă adresă 
de felicitare. Ambele adrese au fost trimise 
în limba rusească, cum se află publicate în 
foaia oficială a Muntenegrului „Glas Crnagora“, 
dimpreună cu răspunsul Ţarului. Se vede, că 
cei doi autocraţi de astâ-dată nu s’au folosit
de limba diplomaţiei, de limba franceză.*

Musulmanii din Rusia. Musul
manii din Rusia sünt nemulţumiţi din ce 
în ce mai mult de soarteace li-secrează. 
De curénd peste 500 de familii musul
mane din guvernamentul Cazan, s’au adre
sat înaltei Porţi, cerănd autorisaţia de a 
emigra în Turcia şi să li-se acorde pă-
mănturi, căci în Rusia nu mai pot trăi. 

*
F urtună  pe M area-Neagră. Pe

Marea-Neagră bântue o furtună deaproape 2 
săptămâni. Din Constanţa să scrie ziarelor 
din Bucureşti, că marinarii n’au mai pomenit 
de 10 ani, ca o furtună pe Marea-Neagră să 
ţină donă săptămâni. Furtana e atât de pri
mejdioasă încât mare parte din vasele care 
staţionează în porturi nu îndrăsnesc să ese.

Foam ete In Ita lia . Din Roma se 
anunţă, că în comunele Palo, Bitonto şi Mo- 
dugno, precum şi în Bari s’au iscat earăşi 
mari turburări, din causă, că s’a urcat preţul 
pânei. Gendarmii au folosit armele. Un om
a fost omorît şi câţiva răniţi.

•
Din Maramureş. Atragem atenţiu

nea cetitorilor la scrisoarea din Maramurăş 
ce publicăm pe pagina I. Dacă un Român, 
distins şi vrednic, a fost doborît de atot 
puternicia guvernului şi ticăloşia unor de ai 
noştri, cel puţin — ni-se pare — s’a pornit 
o reacţiune sănătoasă şi luminoasă în sinul 
Românilor buni. Dorim ca pornirile bune 
să se desvoalte sistematic şi cu energie. Fraţii 
maramureşeni sünt priviţi cu simpatie de în
treg neamul, în nobilele lor încordări de 
emancipare naţională.

#
G rindină şi furtuni. în Ungaria 

a fost în mai multe părţi torenţi uriaşi şi 
furtuni cu grindină. In Nagy-Surány a fost 
Vineria trecută un torent cu grindină, care a 
făcut mari pagube în grădini. în Eger a fost 
ruptură de nor, asemenea a bătut grindina în 
podgoriile Aradului şi la Şiria, făcând mari 
pagube în vii.

•
Casă de alienaţi în  Cluj. în Cluj 

se va întemeia un nou spital de alienaţi. 
Noul spital va fi zidit după sistemul de pa
vilioane. Spesele de zidire şi întocmire in
ternă să urcă la suma de preste un jumătate 
milion de florini.

*

Gendarmi ln massä. La fabrica din 
Diósgyőr muncitorii pregătesc o grevă. Din 
Miekolcz se depeşează, că în vederea grevei 
şi pentru impedecarea eventualelor turburări 
au fost comandaţi la Diósgyőr nu mai puţin 
ca 60 de gendarmi, cari au şi sosit acolo. 
Adevărată năvălire de gendarmi.

•
Cine nu cunoaşte excelentele fabri

cate, pe cari parfumâria Melţer Ie recomandă 
abonenţilor noştri prin inseratul de azi ?

*

Loterie filantropică de stat. Pre
cum în anii trecuţi aşa şi în estan se face o 
loterie de binefacere. La venitul curat al 
aceleia participă fondul ce se va crea în fa
vorul văduvelor şi orfanilor săraci, rămaşi după 
oficialii de stat. Spitalul de copii „Ladislaus" 
în Czinkvenicza. Orfanotrofiul „Gizela“ în 
Zo’yom-Lipcse. Societatea „Jósziv“. Spitalul 
comun în Erdő-vidék. Asilul de copii Clotilda 
în Budapesta. Reuniunea filantropică a femeilor 
în Cluj. Societatea Vinerei - mari. Societatea 
crucei albe din comitatul Bichiş. Planul da 
joc ofere şanse foarte favorabile. Câştigul 
principal face 150.000 coroane; la olaltă sânt 
câştiguri de 365.000 coroane. Losuri â 2 fi. 
se pot căpătă în toate oficiile de stat şi .tra- 
fici. Sorţirea se face la 30 iunie a. c.

La

Abonament lunar
pentru M aia st. v.

—  cu  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  
invită

Admlnistraţiunea ziarului „TRIBUNA"

tribuna literară.
Informaţiuni-

„Revista ilu s tra tă“. A apărut nr. 3 
şi 4 pe Martie şi Aprilie din Revista ilustraţii 
o broşură de 40 do pagini. Are următorul 
cuprins: „Stelele", (poes. orig.).— „Gazeta 
Transilvaniei şi Iacob Mureşianu“ (cu ilustra- 
ţiuBe). — „Desilusionare şi după moarte".— 
„LudişoiMÎ“. — „Influenţa moşului". — „Des- 
cripţiuni to*.*8Ţrafice, Blajul" (cu 8 ilustraţiuni).
— „Dute dor“, Poesie orig.) — „Grângoaşa".
— „Rosa din Alhambra“. — „Geniul şcoalei“.
— „Higienă". — „iubesc“, (poesie repro
dusă). — „Partea popotelor după trad, bul
gară“. — „Sahara“. — , Strigarea preste 
sat“. — „Craiul isvorului“. - -  „Jurământul 
din Vinerea-mare“, (poesie). — .Bricelatul 
sau alegerea de crai noi in ţeară“. aBlă- 
stăm“, (poesie). — „Câteva dovezi pentru uni
tatea culturală a Românilor“. — „Cum t* 
fac descântecele“. — Descântece. — „Ţăranii 
noştri“, (ilustraţiuni), — „Poesii poporale“.
— „Din spiritul altora“. — „Bibliografii". — 
„Turturicei". — „Logogrif“. — Deslegarea 
gâciturei şi „Telefonul. Red“.

•
„A lbina“, ur. 28—29, are următorul 

cuprins: Comitetul, 8 Aprilie. — Sp. Haret: 
Circulară cătră membrii corpului didactic se
cundar în privinţa nouei legi a instrucţiei. — 
George Adamescu: C. A Rosetti. — G. Coş- 
buc: Neamurile la Dumnezeu. — Dumineca 
Tomei. — V. Stoicănescu: Cine süniem noi 
Românii? — G. C .: Doftorul şi soldatul. — 
Dr. Fotino: Din boalele găinilor. — Spiridon 
Popescu: Taifasuri cu moş George.— N. N.: 
Foloasele urzicilor. — P. G .: Antim Ivirea- 
nul. — G. Teodosiu: Altă casă vecine! — 
Dr. Grigoriu: îngrijirea pielei. — Săgeţile 
otrăvite. — C. Pop-Taşcă: Resboiul ispano- 
american. — Amelia Russu: Gândacii de mă- | 
tasă. — De ce unii oameni sânt stângaci?— j 
Ee. Grinţeacu: Cum să se spele rufele ? — Sfaturi 
practice. — Premiile diai Dr. Istrati. — Ab
solvenţii şcoaleior secundare. — Adrese cătră 
redacţie. — Lector: Cronica bibliografică. — 
întâmplările septămânei. — Deslegarea ghici
turilor din Nr. 24. — Ghicitori şi probleme.
— Posta redacţiei.

Ilustraţiuni: C. A. Rosetti (portret). — 
Torna necredinciosul. — Legionar roman. — 
Antim Ivireanul (portret). — Biserica Antim 
din Bucureşti. — Vederi din ţeară: Prutul.
— Frumseţă orientală. — Gândaci de mătasă.

B ib liografie .

VOCI DIS  PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Român. 
Dl Dr. Ddianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul din Carpaţi" sünt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile Ia situaţiu- 
nile lor şi le menţine caracterul lor propriu 
în tot decursul povestirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele insă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o desiegare firească prin vre-o regulă de fisică, 
chemiă ori matematică".

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe care-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentrn noi mai ales este ca 
a tâ t mai interesant, fiindcă se petrece 
în  Ardeal, în tre  Români, şi pe lângă 
părţile  lu i instructive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumos“.

„Naţionalitatea“, oocietatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’ufi mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii dinQ „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea

stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu......................1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu......................................... ...... —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..........................................„
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „
Lafille du Marin. Vals de Ivanovici „
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

.Kaps........................................• . ,
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C ris tid e .................... ......
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . „
Claire. Polca pentru piano de Alnh' "

N. O c h ia lb i .........................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano *

de Carol D ecker.........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano " 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . ” 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................„
Pas de quatre original. De Mayer

L utz...............................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „
Ai plâns şi tu vr'odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu............................... fi

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu . 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu ’
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu ..........................„
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u rla n ...............................n
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n .........................n
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ......................... „
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
L Doriana, Aubade (albadă) . . „ 

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă ....................................  —.505

Villacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, ro m a n ţă .....................

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ....................................

I. Paschill. L’Amitió, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . „
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „
I. Braunstein. Réve du Matîot, vals

pentru p ia n o ................................... „
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ..............................................B
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano „
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ...............................„

F. Domeier. Soirées de Bucarest,
v a l s ...................................................„

A. Cirillo, Emilie ,po3ca-mazur pen
tru p ia n o .........................................„

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur „
S. Dicker. Punct şi virguiă, polcă

pentru p ian o ....................................„
Polizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, vals .......................... .....
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . . „

—.50
—.50
—.25
—.25
—.25
—.50

1.—
—.50

1.—

- .7 5

1.—

—.75

—.75

—.25

1.—

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.57

—.50
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.50

—.50

—.75

—.50

1.25

—.75

—.7

»
»

—.50
1.—

—.75

—.50

1.—

—.75

—.50

—.50

1.50

—.75
—.50

—.50

—.50
—.10

La comande13 din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., car' pentrn expediţie 
recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Medie român în Karlsbad.

Er.
Med. univ.

L.
m edic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din V ien a  (clin ica  dlui consilier  
de curte prot. N eu sser), specialist 
pentru m orburile interne, m ed ic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiestatea Sa ImpSratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „Schwarmes Boss*.
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Borsa de mărfuri din Budapesta dela 30 Apr. n. 1898

SKmlnţt i î
i i

Preţul per
100 ohiiogr. l î

1 «
î l

Preţul per 
100 ohilo

dela pänft dai* ptnS

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grfto „ Pesta „ 
Grâu deÂlba-Reg. „ 

ii ii Badea „ 
Grâu ung. da Nord,,

76
75
75
76 
76 
76

1465 
14.60 
14 65

14*75 
14 70 
14 80

76
76
76
76
76
76

I486
14.80
14.90

14J10 
14.85 
14 95

S&mîllţttg 
veohi ori noua Soiul

Ouali tatest 
per Hoct.

Preţul per
100 ohiiogr
dela 1 păuă

SScară
Or»
ii

O?*!
Cucanui (porumb) 

pi
Mein
Hrişcă

ds nutreţ 
d« vinars 
da bere

binlţ. 
da alt soba

70—72
60-62
62-64
64—66
89-41

9.70
6.76
7.—

740 
6.10 
6 -

4.26

9775 
7.— 
7 50

7.70 
6 20 
610

4*60
Grâu
_»»Cucnru*

Ovfc
ii

Sapt.-Oet. 
Mart.-Apr. 
Maiu-luu. 
Mie-Âug. 
Mart. Apr. 

Oct.

! g*4
£

14.76
6 22

7*60

S

s1
14 90 
6 24

7*60

ilnm Seia»

2L

Săm. de trif, 
»

Oleu de rap. 
Una. de porc

Slănini

Séta"
Franc 
Li star

n
Miere 

>■
Ceară

Lucarnă unguroaică
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svântată 
afumată

davon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străourată 
de Rosenau

Casnl
f&mS

64 60

60 —

65.60

6 1 -

Gnrsul p ieţil din Sibiiu.
Din 2 Maiu a. 1898.

Hârtie-monetă română .  Comp. 9.60 vénd. 9.64
Lire turceşti . . . . ------. ------ f f

Imperiali (15 R° aur) . 18.91 f f 19.10
Ruble ruseşti 100 â .  .  „ 126.50 ff 127.50
G a lb e n i ........................ „ 6.60 f f 6.66
Napoleon-d’ori . . . .  „ 9.62 f f 9.67
100 Maree germane ,  .  „ 58.55 6890Livre sterling . . . .  „ 11.98 t i 12.08

Buraa de Budapesta.
Din 80 Aprilie n. 1898.

Benta de aur ung. ..........................................
» n u n  4 ° /o ..................................
„ ung. val. cor. 4°/.......................................

împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung!

(l-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a emisiune) . ......................................
Bonuri rurale ung..............................................

„ „ croate-slavone........................
Obligaţinnile desp. r e g a li i lo r ........................
împrumut cu premiu ung..................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ de argint a u s tr ia c ă .............................
„ de aur austriacă . . . . . . . .

Losuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare ...................

„ „ de credit ung..........................
„ I, de credit austr.......................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „A lb ina".......................................

Argintul [.........................................................
Galbeni îm p ă ră te ş t i ......................................
Napoleon-d'ori........................ ....  . • . .
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................... ....  .
London 10 Livres sterling!.............................

100.26
121.50

122.60

102.—
98. —
99. — 

101.60 
1 6 6 .- 
140.— 
102.60 
102.26
123.50 
160.26 
955.—

102.—
5.69
6.66
9.66

58.82
120.86

B ursa de Viena.
Din 30 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ...............................................
_ » » » 4 • / ( ..................................
Renta ung. ,v. c. 4 ° / , .......................................
împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ling.

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung!

(U-a e m is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung...................... " ! !

„ „ croate-slavone . . . ! ! !
împrumut cu premiu ung...................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 
Renta de hârtie austriacă . . . .  . ,

„ „ argint austriacă . ! ! " ! ! !
„ „ a u r  austriacă ..................................

Losuri austriaca din 1860 . . . .
Acţiunile băncei austro-nugare ! ' ! ' . !

„ „ d e  credit ung.........................
. » de “ edit wjstr.......................A rg in tu l .................................
Galbeni Împărăteşti • • ! ! ! ! ! ! !  
Napoleon-d’ori
Mărd 100 imp. germane . . !
London 10 Livres sterlingi................... \ ,

Bursa da Bucureşti.
Din 18 Aprilie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1876 6°/0
Renta română amort. 6«/...........................
Renta (Schuldverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. ............................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/» . . . .
împrumutul municipal 5 " / , ...................
Scrisuri func. rurale .................................

» » » 71/» ........................
Idem urbane 7 • /„ ......................................

n n . . . . . . . . .
» » ®°/o

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . 
Soc. Dada-Rom. (250 lei vărs.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig.....................................
Soc. rom. de con. (260 lei vărs.) . . .
Oblig. Cassei P ensiun ilo r........................
A g i o .........................................................

122.20
100.—
122.—

101.76

121.60
98.—

199.—
156.-
160.—
102.45
101.80
123.80
160.26
966.—

5.70
6.66
9.55

68.80
120.76

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Sc h i mb:
Londra 3 luni 

„ cek . 
Berlin 3 luni 

„ cek . 
Viena . . ,

*
Agio

Pentru redaoţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Peatru „Tipografia", societate pe 

acţkai: V. H, Qrtssnandt,
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X Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiei, edificiul comandei de corp,

recomandă fabricatele n e f a l s i f i c a t e  de parfumerie şi toaletă procurate
direct dela fabrica

A. K ielliauser in Graz.
în  sp e c ia l:

Poudre de dames parisiană, [839] io -
Esenţă de brad,

Săpun de glicerin de viorele,
Alifie pentru buze,

Extráit violettes d’Abbázia
şi Glicerin Creme cosmetic de mult probat pentru îngrijirea pielei, etc. etc.

"Veritabil garantat.

Publicatiune.

150.000 cor. 10 câştiguri • • • cor.
50.000 20 „ . . . . •  * * T ) 500 n
20.000 n 50 „ - - • • • • n 100 n

10.000 n 100 „ . . . . . . . „ 50 r)
5.000 17 1000 n . . . . 20 D
2.000 n 6500 „ . . . . • • • n 10 n

LOTERIA UE CLASE

rambursă.

Adresa directă:

t

Prin aceasta se deschide

a XX. loterie filantropica dLe st at?
al cărei câştig curat în urma hotărîrei prea înalte a Maiestăţei Sale ces. şi reg. apo»«>lice se va 
întrebuinţa spre următoarele scopuri de binefacere şi filantropice: 1. Pentru fondul ce se va crea 
în favorul văduvelor şi orfanilor săraci rămaşi după oficialii de stat. 2. Pentru spitalul de copii 
„Ladislaus“ în Czirkvenicza. 3. Orfanotrofiul „Gizela“ în Zolyom-Lipcse. 4. Societara, „Jósziv“. 5. Spi
talul comun în Erdő-vidék. 6. Asilul de copii Clotilda în Budapesta. 7. Reuniunea filantropică a 

femeilor în Cltţj. 8. Societatea Vinerei-mari. 9. Societatea crucei albe din corn. Bichiş. 
Câştigurile în număr de 7691 fac conform planului de joc 365.000 coroane şi anume:

1 câştig principal........................  150.000
1 .  .  ...................
1 » * ....................
1 . » .................
2 c â ş tig u ri.............................
6 „ .........................

Tragerile se fac irevocabil în 30 Iunie 1898. — Fiecare los costă 2 fl. v. a.
Losuri se pot căpăta la direcţiunea loteriei în Budapesta, la toate oficiile de mine de sare 

şi dare, la cele mai multe oficii poştale, la organele încredinţate cu vinderea losurilor cari se află în 
toate oraşele şi locurile mai însemuate.

B u d a p e s t a ,  în Aprilie 1898.
[1028] 1 -6  D irecţiunea loteriei reg. ung.

Sortirea câştigurilor, clasa I.: 11 şi 12 Main 1898

1 0 0 .0 0 0  losuri —  5 0 .0 0 0  câştiguri.
Capital de câştig al celor 6 clase

13 m ilioane 1 0 0 .0 0 0  coroane.
Eventualul câştig principal

u n  m i l i o n  (1 ,0 0 0 .0 0 0 )  c o r o a n e .
Punerile oficios stabilite pentru clasa I.:

fi. 6.— pentru un los original în treg  [1070] 2—3
11. 3.— pentru o jum ătate de los 
11. 1.50 pentru un p ă tra r de los.

Comandele se execută, în urma trimiterei înainte a preţului, sau prin rambursă poştală 
cu reîntoarcerea poştei prin colectura principală

Szántó 68 Társa, Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 19.
MF* Binevoiţi a tăia aici! “M l

__jff i  L O T E R I A  D E  C L A S Ă  R E G .  E  M G.  P R I V .
v® Comandă de losuri originale.

S c r i s o a r e  d e  c o m a n d ă .
Colectura principală de loterie reg. S zán tó  & C om p. în  B u d a p esta .

Vă rog ar’mi trimite.............. un los original â 6 fl.................. »/«los original â 3 fl...................
V* de los original á 1 fl. 50 din clasa I. a loteriei priv. reg. ung., pentru cari

{închis aci. 
deodată prin asignaţie. 
prin i

Numele şi comunele-------- --------------------------------------
Locuinţa ............ ..... ........... ........... .........

Posta ultimă ..."............... ..............................*.......................
Determinări mai deaproape .................................... ................

Subscrisul îmi iau voe a face cunoscut, că am deschis o

filială de mărfuri de păpucărie
în hotel N eurihrer.

Rog on. public sé iee aceasta la cunoştinţă şi sé mé onoreze cu nu- 
méroase visite. Principiul meu este a da mărfuri solide şi bune atât în 
localul principal (strada Cisnădiei nr. 24) cât şi în filială şi dau 
ori-cârui muşteriu asigurarea, că va fi servit solid şi bine şi că eu nu voiu 
da nici-odată mărfurilor mele alt nume decât acela ce sânt în realitate. Pentru 
a avé o desfăşurare mai grabnică, am introdus cu ziua de azi în toate afa
cerile de casă un sconto de 10%  Pe lângă preţurile fixe obicinuite la mine, 
ceea-ce pentru muşterii constitue o reducere de preţ considerabilă. Mé rog 
pentru numéroase visite

cu toată stim a

MS. Bachholzky.

Concurs.
Pentru ocuparea unui post de prao- 

ticant oomptabil la asociaţinnea dc 
anticipaţinne şi credit „H aţegana“ 
în Haţeg, cu salar anual de fi. 360 
v. a., şi eventual din venitul net remu- 
neraţiune, sau tantiemă, în cât o va 
statorl adunarea generală ordinară.

Reflectanţii au a-’şi aşterne peţiţiu- 
nile până inclusive 2 5  M aiu 1898  
instruate cu următoarele documente:

1. Atestat de botez, şi eventual 
stadiul obligamentului militar-y2. Atestat 
despre purtarea morală. 3. Atestat despre 
present a ocupaţiune. 4. Atestat şcolastic, 
c i au absolvat cu sacces bun la vre-o 
şcoală comercială superioară în patrie. 5. 
Cunoştinţa limb^or română şi maghiară 
în vorbire şi scriere.

Preferiţi vor fi, cari au şi praxă la 
vre-up institut de bani din patrie.

Din şedinţa direcţiunei asociaţiunei 
de anticipaţiune şi credit „Hiţegana“ în 
Haţeg, ţinută la 28 Aprilie 1898.

[1089] 1—3 D i r c t !  ţ i  u n e a ..

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
*M §H h

Conferenţa
dom nului

R o b e r to  f  a v a .

b a n c ă ,  ş i  c a s ă  d e  s c h im b ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i i ,  
Budapesta, V., strada Dorothea 12.

A  II-a L O T E R IE
a loteriei de clase ungureşt i  regeşt i  privilegiate

începe în Maiu a. c.
dela 11 Maiu —  13 Octomvrie 1898.

n r  t u  f ie c a r e  lu n ă  o t r a g e r e
cu câştiguri care cresc dela 60.000 până la 100.000 coroane şi un 
premiu de 600.000 coroane şi un câştig principal de 400.000 cor. 
Ya se zică în casnicei mai norocos un c â ş t i g  p r i n c i p a l  de

un milion coroane.
Mai departe câştiguri laterale dela 2 0 .0 0 0  până la 2 0 0 .0 0 0  coroan e şi 

câştiguri mai mici dela 2 0 0  până la 2 0 .0 0 0  coroan e.
1 0 0 .0 0 0  losuri. 5 0 .0 0 0  oâştiguri.

Preţurile originale a losurilor:
La tragerea din 11—12 Maiu:

Los în treg ................................. fl. 6.—
Los ju m ă ta te .............................„ 3.—
Un p ă t r a r ................................. „ 1.50
Un o c t a v ................................. „ — .75

La toate cele 6 trageri:
Los î n t r e g .........................fl. 80 —
Los j u m ă t a t e ....................,  1 0 -
Un p ă t r a r ........................ .....  20—
Un o c ta v ............................. » 1 0  —

Prospecte la cerere gratis. (983] 9—11

Preţul numai 20 cr.

W w w w w î sar'«VW

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vénzare

Călindanil „Lumea ilustrată“
pe aixul 1898

cu nn bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr.)

Tragerea în 11 şi 12 Maiu.
Reg. ung.

L O T E R I E
Tragerea în 11 şi 12 Maiu.

P r i v i l e g .

D E  C L A S E .
Prea stim ate die!

Subscrisa colectura principală a lot. reg. ung. priv. do clase 
îşi permite prin aceasta, a Vă face atent la marile avantagii ale

loteriei de clase reg. ung. II.
Din ioo.ooo losuri trebue sé câştige 5 0 .0 0 0 , adecă tot al doilea.

Prin urmare omul pe lângă un taro mic risico are şansele 
de a câştiga

1 ,0 0 0 .0 0 0  coroane
s’au alte câştiguri mari de 600.000, 400.000, 200.000, 2 â 100.000, 
90.000, 70.000 şi 60.000 etc.

Dacă consideră omul cât de des riscează capitale mari pentru 
intreprinderi cu totului dubioase n’ar trebui se întrelase de a par
ticipa la aceasta loterie ale cărei şanse sünt aşa de mari cu atât 
mai mult că risicul este cu totul neînsemnat.

Ori-cine care poartă la inimă binele alor sei, sé nu lase 
acest prilej de a oferi mâna sa norocului. După-ce participarea 
la prima loterie a fost extraordinea aşa de mare încât sute de 
mi> de comande au trebuit respinse. Ve rog ca să-’mi adresaţi 
comanda d-voastre cu întoarcerea poştei ca sé o mai pot executa.

Cu distinsă stimă

F e k e t e  K á r o l y ,
colector principal a loteriei de cl. reg. ung. 

VI., Andrássy-Strasse 10.

Pentru c lasa  I. co stă :
1 los în t r e g ........................................................................ fl. 6.—
1 jumătate de los . . . . . .  ................................„ 8.—
1 pătrar de lo s ................................................................... „ 1.50
1 optime de l o s ....................................................................—.75

Registrul celor 500.000 câştiguri.
Cel mai mare câştig în cas norocos

1 milion coroane.
Premiu 
Câştig â

100 000
90.000
80.000
70.000
60.000
40.000
30.000
25.000
20.000
15.000
10.000

5.000
3.000 
2 000 
1 000

500
300,

100 ,

50.000 Câştiguri şi premiu coi
Listele de câştiguri se trimit după fiecare tragere. 
La eventuale câştiguri cea mai mare d screţiune. 
Proiectul oficios de jocuri se trimite gratuit.

600 000
400.000
200.000 
200.000

90 000 
80 000
70.000 

120.000
40 000 

150 000
25.000

140.000
45.000

310.000
335.000 

9.000
864.000
763.000
619.000 

6367.000
663.000
637.000
317.000 
116 .0 '0

13,160 000

Aceasta scrisoare de comandă trebue a se tăia. Scrisori nefrancate nu se primesc.

[1055] 2 - 8

Subscrisul rog pentru trimiterea a
losuri întregi clasi I. ă ...................
jumătăţi de losuri clasa I. k . . .
pătrare de losuri clasa I. á . . .
optime de losuri clasa I. â . . .

prin asignaţiune fl.

Scrisoare de comandă.
Domnului F e k e t e  K a r o l y ,

Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

Nomele-------------- ------------------------ - ------------------ -------------- --

-.75

er.
P reţu l rog  a se  încassa  prin rambursă.

Şirul nedorit trebue şters.

Ocupaţiunea

Locul.

Adresa mai detailată

Datul.

Pentru „Tipografi»“, societate pe acţiuni: V, H. Dressnaadt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


